

春分那些事儿

“仲春初四日，春色正中分。”春分至，昼夜均，寒暑平，大地上满是蓬勃朝气。在古老的传统里，这一天的民俗丰富又有趣。民间有竖蛋的习俗，挑选光滑匀称的新鲜鸡蛋，轻手轻脚地把它竖在桌面，寓意生活顺遂圆满。放风筝也是春分时节的保留节目，大人孩子齐聚郊外，将五彩斑斓的风筝送上蓝天，让烦恼随线而去。吃春菜更是必不可少，嫩绿的春菜，或凉拌，或清炒，一口咬下，是春天独有的鲜美滋味，承载着人们对健康的祈愿。这些春分民俗，串联起岁月的记忆，也让我们在传统里，触摸到春天的温度。文/阿延霞

3月20日，学生们在山东青岛市实验小学开展的“传统习俗迎春分”主题活动中进行竖蛋游戏。
当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(王海滨 摄)



3月20日，学生们在山东青岛市实验小学开展的“传统习俗迎春分”主题活动中进行转风车游戏。
当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(王海滨 摄)



3月20日，在山东省荣成市府新小学劳动实践基地，学生们在菜园里种土豆。
当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(李信君 摄)



3月20日，天津市滨海新区塘沽实验小学的学生们绘彩蛋，了解春分节气习俗。
当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(杜鹏辉 摄)



3月20日，贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市第六幼儿园的老师和小朋友在放风筝。
当日是春分节气，各地开展各类春分节气品民俗活动。

新华社发(肖伟 摄)

春分，是地球的专利吗？

新华社天津3月19日电(记者周润健)3月20日将迎来二十四节气中的春分，标志着地球北半球春季的开始。你知道吗，除了地球，火星和土星也有春分。对于这两颗行星来说，春分又意味着什么呢？

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，按照我们对地球春分的定义，所有围绕太阳公转，并且具有球体外形，以及稳定自转轴的星球都可以拥有春分。但实际上，太阳系的八大行星中，只有火星和土星与地球一样拥有明显的四季变化，自然也就有了春分、夏至、秋

分和冬至，而另外的五大行星，或是因自转轴倾角小，或是因距离太阳过远，均没有明显的四季变化。

对于火星来说，春分起，火星北半球进入春季，南半球进入秋季，蔓延火星全球的沙尘暴季节宣告结束。随着初春的到来，一个全新的周期开始了，因此，春分对于火星来说就是新年。

“跟地球上的日历同理，我们一样为火星活动制定了一个记事日历，那就是火星历，其中规定每一个火星新年都始于春分。自地球时间1955年4月11日作为第一个火星

新年的开始，到现在正值第38个火星新年。下一个火星新年是地球时间的2026年9月30日。”修立鹏说。

对于土星而言，春分意味着土星光环形状的变化。在土星的赤道平面上空围绕着一圈光环，在太阳光的照耀下极为醒目。由于土星自转轴的方向与地球比较接近，所以当土星在春分点和秋分点附近时，土星环正好侧对地球，看起来就好像消失了一样；而当土星走到夏至点和冬至点附近时，土星环倾角最大，在地球上观测起来也最完整。

修立鹏说，当土星春分这一天

到来时，太阳光会直射土星赤道，也会垂直照射在土星的光环上。借助这个时机，我们能发现平常很难看到的一些“细节”。比如，当土星环完全侧过来的时候，藏在其中的一些小卫星就会暴露在人类探测器的视野下。

虽然地球、火星和土星都有春分，但“风景”却是地球这边独好。“火星上没有‘鸟语’，土星上也没有‘花香’，有的只是令人望而却步的冰冷环境。反观地球，花红柳绿，草长莺飞，处处生机盎然。”修立鹏说。

斗柄东指 天下皆春

新华社南京3月19日电(记者王珏、朱俊)3月20日将迎来春分节气。这一时节草长莺飞、花满枝头，天上的星斗也指示着春天的到来。我国古代有“斗柄东指，天下皆春”的说法，意思是当夜幕降临时，看到北斗七星的斗柄指向东方，意味着春分时节到来。

什么是斗柄？如何通过它的指向判断季节？现代观测时间与古代有什么区别？天文专家对此进行了科普。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，北斗七星是大熊

座的一部分，由七颗明亮的恒星组成勺子形状，它们是北半球夜空中的标志性星群。七星中，四颗星排列成斗勺，其余三颗星排列成斗柄。

由于地球绕日公转，每晚同一时间观测北斗七星，会发现斗柄的指向每天逆时针向西转1度，每月转动约30度，一周年后回到原处，与季节轮回基本一致。

我国古人已经能在初昏时通过观测斗柄指向的变化来掌握节令，并总结出规律。王科超说：“先秦典籍《鹖冠子·环流》中即有‘斗柄东指，天下皆春；斗柄南指，天下皆夏；

斗柄西指，天下皆秋；斗柄北指，天下皆冬’的记载。这里斗柄指向东、南、西、北四个方位的时间，大致与春分、夏至、秋分和冬至四个节气对应。”

受岁差影响，同一恒星天象出现的时间在缓慢变化。大约2000年前，我国古人看到的“斗柄东指”是在春分日的日落后。如今，在春分日观测这一天象，要等到晚上9点左右，或者推迟至4月，才可同样在黄昏时分看到。随后，斗柄继续移动，到7月指向正南方。

由于地球自转轴指向北极星方

向，从地球上看，北斗七星每天围绕着北极星做圆周运动。“因此，古人用北斗七星判断季节的方法相对粗略，适合日落后的入夜时分。随着时间推移，斗柄的指向会有明显变化。例如，春季天黑后不久，斗柄大体指向东方，但到午夜就转向南方，天亮前则指向西方。”王科超说。西望冬星余韵，东赏北斗指春。王科超提示，在春分时节，公众可选择晴朗、光污染较少的夜晚，到远离城市的郊外或乡村，寻找夜空中这个神秘的“勺子”，感受“斗转星移”间的千年智慧。